

中共河南省南阳市委书记朱是西：

牢记领袖嘱托，弘扬商圣文化，建强副中心城市



今天，群贤毕至、胜友如云，我们十分荣幸地邀请到各位领导、专家和企业界人士，相聚在美丽的白河之滨、独山脚下，共同出席第十九届中国企业发展论坛弘扬新时代企业家精神峰会暨首届中国(南阳)商圣范蠡经济文化研讨会，深入贯彻习近平总书记7·21企业家座谈会上的重要讲话，大力弘扬新时代企业家精神，研讨交流商圣范蠡经济文化，助力南阳打造卓越宛商队伍、建强省域副中心城市。

第一，这是一次传承商圣文化、弘扬企业家精神的文化盛宴。范蠡是春秋末期著名的政治家、军事家、实业家，更是中国早期商业理论家，被后人尊称为“商圣”，是南阳“五圣”之一。其“忠以治国、勇以克敌、智以保身、商以致富”的完美形象，已经成为一种商业文化符号。商圣经济思想集道、儒、兵之大成，其宏观调控的先进理念、把握商机的先见之明、薄利多销的经营方法、重义守信的厚重品德，给中华民族留下

了宝贵的文化遗产，受到经济学界和企业界的大力推崇。

进入新时代，在范蠡商业思想、经济理念的浸润下，一代又一代企业家秉持家国情怀，勇于创新，诚信经营，开拓市场，回报社会，用辛勤耕耘和艰苦奋斗，不断为经济高质量发展、中华民族伟大复兴贡献力量。这样的精神、这样的品格，需要我们接续传承、发扬光大。举办这次论坛，我们就是要弘扬商圣文化，倡树新时代企业家精神，共商新征程企业发展使命，共谱新时代合作共赢大业。

第二，这是一个展示南阳形象、扩大对外开放的重要平台。

南阳古称“宛”，位于河南省西南部、豫鄂陕三省交界处，是全省国土面积最大、常住人口第二、经济总量第三的省辖市，是南水北调中线工程核心水源地和渠首所在地，是河南省委、省政府明确的省域副中心城市。南阳是一座底蕴深厚的文化名城、山清水秀的生态绿城、宜居宜业的幸福之城、充满活力的希望之城，人力资源丰富、产业配套齐全、区位优势便利、市场空间广阔、发展潜力

巨大。

去年以来，全市主要经济指标稳居前三位次，各项经济指标增速持续高于全省平均水平、总体保持在全省第一方阵，呈现出了稳中有进的好态势、好趋势、好气势。特别是中部崛起、汉江生态经济带、淮河生态经济带等诸多国家战略在此叠加，“空水铁公”一体的现代综合交通运输体系正加速形成，拥有河南省第二家综保区——卧龙综合保税区，南阳服务新发展格局的重要战略节点作用更加凸显，跨越崛起其时已至、其势已成。

这次论坛旨在进一步推介南阳、宣传南阳，在全国叫响南阳“范蠡故里、财智中心，投资热土、营商高地”的城市品牌，以开放包容的姿态，吸引更多大企业、好项目入驻南阳，助力南阳加快建设省域副中心、阔步迈向新征程。

第三，这是一场共商发展大计、建强副中心城市的诸葛亮会。

当前，全市上下正乘着习近平总书记亲临视察的东风，牢记嘱托、感恩奋进，锚定现代化副中心

城市建设的目标，大力实施“6+N”千百亿产业集群培育计划，着力打造装备制造、绿色食品、电子信息、生物医药、新型建材、新材料6个千亿级和一批百亿级产业集群，力争“十四五”末全市经济总量突破6000亿元、进入全国地级市50强，奋力推动“盆地”变“高地”。

我们深知，现代化副中心城市建设任务艰巨、责任重大，需要各方给力、共同助力。出席这次活动的各位嘉宾，都是各自行业的领军人物、精英翘楚。这次论坛旨在以论坛会友、借峰会交流，衷心希望各位领导、专家不吝赐教，为南阳的发展把脉支招、高端指导，助力南阳加快建设现代化副中心城市。我坚信，有各位的关心支持，一定能够让智慧落地生根，让友谊开花结果，让南阳的发展前景可期、充满光明。

[本文根据朱是西在第十九届中国企业发展论坛弘扬新时代企业家精神峰会暨首届中国(南阳)商圣范蠡经济文化研讨会上的致辞整理]

传承中华优秀传统文化 弘扬新时代企业家精神

(上接第二版)

大唐西市文化产业投资集团副董事长、丝绸之路国际总商会副主席李中航以《传承优秀传统文化商业文化，弘扬新时代企业家精神——大唐西市集团的实践和收获》为题进行了发言。他结合大唐西市集团的具体实践，谈了三个方面的看法和认识：一是要勇于开拓创新，不断自我革命；二是要把企业发展融入国家发展大局；三是要积极承担社会责任。李中航认为，面对世纪疫情和百年变局交织带来的种种冲击，面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，尽管前进路上依然可能会有各种“娄山关”“腊子口”，但历史会永远眷顾奋斗者、拼搏者、奔跑者，相信在中央的坚强领导下，只要坚定信念、坚强意志，攻坚克难、勇毅前行，大力弘扬企业家精神，发挥企业家作用，实施创新驱动战略，激发各类市场主

体的积极性、主动性和创造性，就一定能够迈过“雄关漫道真如铁”，实现“而今迈步从头越”，一览“无限风光在险峰”。

《中国企业报》集团企业文化研究院院长、北京伟业智胜智库董事长王唯在做题为《范蠡文化与新时代企业家精神》的发言时表示，范蠡因富甲天下且富行其德而成为中国商人的“图腾”，民间商人敬其为财神。宛城区作为范蠡的故里与共同的精神家园，吸引全国的政商精英前来研学、交流。下一步，南阳应进一步发展“商圣故里，诚信高地”城市品牌IP，以习近平总书记关于构建“亲清”政商关系的指示精神为导向，弘扬范蠡“爱国、担当、诚信、好德”的品格与风范，为当代中国商人“找魂”，为南阳打造“商圣故里，财智之城，诚信圣地”文旅IP而奋斗。

会上，还举行了《中国企业

报》集团与南阳市政府深度合作招商合作签约仪式。南阳市委书记朱是西，市委副书记金浩，市人大常委会主任张生起，市委常委、宣传部部长马冰，副市长杨曙光，与会嘉宾马建堂、赵平、吴昫国、李朝晖、李中航，以及《中国企业报》集团总裁助理刘海洋共同见证了签约。南阳市委常委、统战部部长范勇与《中国企业报》集团副社长、副总裁张博代表双方签署合作协议。

吴昫国在致闭幕辞时表示，此次会议是一次成功的、高质量的会议，各项议程都非常精彩，特别是几位领导专家的致辞和企业家的发言，令人大受启发、热血沸腾。总体来说，今天的会议取得了丰硕成果，主要表现在三个方面：一是在领会习近平总书记讲话精神深刻内涵方面提高了觉悟。二是在传承南阳历史文化和范蠡商业智慧方面加



南阳市委常委、统战部部长范勇与《中国企业报》集团副社长、副总裁张博代表双方签署合作协议。

深了理解。三是在探讨政产学研媒合作交流实现共赢方面增进了友谊。此次《中国企业报》集团和南阳的“牵手”，将共同揭开南阳产业服务的崭新的一页。《中国企业报》集团将发挥专业

化智库引领、全球化资源整合等资源优势，紧紧围绕南阳市发展战略，大力促进相关项目的精准对接和导入落地，为南阳这片沃土增加新的动能，助力南阳经济腾飞和高质量发展。

(上接第一版)

三是要加强绿色低碳技术创新与应用。把握绿色转型发展机遇，要坚持技术引领的发展路线，因地制宜布局绿色低碳技术研发，积极开展环保、循环、可再生新材料研发应用，攻关行业低碳、零碳工艺流程和技术，不断扩大绿色低碳产品和服务的市场供给，为自身绿色发展拓宽新的渠道。要充分利用工业互联网、智慧能源、智能交通等新型

基础设施建设发展的机遇，用数字化、智能化技术为企业绿色低碳发展赋能，实现能源和能效优化、成本优化、风险预知、决策控制，以及碳资产数字化管理和碳排放追踪等深度服务，将绿色创新应用到千姿百态的企业业务场景中。

四是积极推进产业链上中下游协同，大中小企业共建绿色低碳产业链。大中小企业要携手共进，通过创新链、产业链、供应链、

资金链全面协作，共同建设绿色低碳产业链。大企业要充分发挥技术、资金、稳定性等优势，主动采购中小企业优质、绿色、低碳产品和服务，为中小企业提供市场机会、合作机会，带动产业链上下游共同前进。中小企业要不断提升创新能力，增强自身实力，在专业领域争做领头羊，充分利用国家出台的减税降费、稳岗护岗、融资促进、畅通物流等一系列优惠政策和措施，积极主动寻求与大

企业、链主企业合作机会，实现共同推动产业链绿色发展。

我国已进入第二个百年目标新征程，高质量发展是实现这一奋斗目标的根本路径。深入推进绿色低碳转型发展，任务艰巨、挑战巨大。企业要准确把握发展大势，以长远眼光和战略思维引领发展，保持战略定力，勇担发展责任。

中国可持续发展工商理事会作为国内外企业在可持续发展

前沿领域合作、沟通、分享的平台，积极开展能源转型、应对气候变化、信息披露、企业可持续发展评价等特色项目和工作，成效显著。我希望，在“双碳”战略背景下，中国可持续发展工商理事会继续发挥优势，为推进中国企业的可持续发展作出更大贡献。

(本文为王忠禹在中国可持续发展工商理事会第十八届可持续发展新趋势报告会上的致辞)